
(α) Υποθέτω ότι το ηλεκτρικό πεδίο είναι ομογενές.  Η ένταση του πεδίου είναι

Ε =
5000𝑉

3𝑐𝑚
Αφού τα ιόντα σχηματίζονται στο ΜΕΣΟΝ του πεδίου, ισχύει

𝑉(1.5𝑐𝑚)

1.5𝑐𝑚
= Ε =

5000𝑉

3𝑐𝑚
𝑉 1.5𝑐𝑚 = 2500𝑉

Και αφού τα ιόντα είναι απλά φορτισμένα η δυναμικής του ενέργεια θα είναι
U 1.5𝑐𝑚 = 𝑒𝑉(1.5𝑐𝑚) = 2500𝑒𝑉



Τα ιόντα όταν εξέρχονται από τον 
πεδίο, εκτελέσουν ευθύγραμμη 
ομαλή κίνηση.  

Τα ιόντα επιταχύνονται προς το 
γειωμένο πλέγμα.

Η ηλεκτρική δυναμική τους ενέργεια 
μετατρέπεται σε κινητική ενέργεια 
ΚΕ=U 1.5𝑐𝑚 = 2500𝑒𝑉

Ο χρόνος που απαιτείται μετά  την έξοδο από το πεδίο για να φτάσει στο ανιχνευτή είναι:
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Για μονάδες cm, μs, amu, eV



Ο χρόνος της επιτάχυνσης των ιόντων μέσα στο ηλεκτρικό πεδίο δίδεται από την σχέση:
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32 × 1.66 × 10−27𝑘𝑔

2 × 2500 × 1.6 × 10−19𝐽
= 8.14 × 10−6𝑠

𝑡 =
2 × 32 × 1.66 × 10−27𝑘𝑔 × 1.5 × 10−2𝑚

2500
1.5 × 10−2𝑚

𝑒𝑉 × 1.6 × 10−19 𝐽/𝑒𝑉
= 0.24 × 10−6𝑠

Παρατηρούμε ότι t<<Τα και επομένως θα αγνοήσουμε το t στην συνέχεια.



Αφού όλα τα ιόντα αρχίζουν από το ίδο σημείο του ηλεκτρικού πεδίου, θα έχουν όλα την 
ΙΔΙΑ δυναμική ενέργεια eV!
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(α)  Βρίσκουμε πόση ενέργεια είναι διαθέσιμη στα θραύσματα Cl και Ι:

Ea=E(laser)-D=5-2.14 eV=2.86 eV

𝐾𝐸 𝐶𝑙 =
𝑚(𝐼)

𝑚 𝐼 + 𝑚(𝐶𝑙)
𝐸𝑎 =
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162
2.86 𝑒𝑉 = 2.24𝑒𝑉

𝐾𝐸 𝐼 =
𝑚(𝐶𝑙)

𝑚 𝐼 +𝑚(𝐶𝑙)
𝐸𝑎 = 𝐸𝑎 − 𝐾𝐸 𝐶𝑙 =

35
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2.86 𝑒𝑉 = 0.62𝑒𝑉
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(β)  Αφού η μάζα του ηλεκτρονίου είναι πολύ  μικρότερη από αυτή του Cl η υπόθεση ότι 
μετά τον ιοντισμό v(Cl)=v(Cl+) είναι δόκιμη.

V(Cl+)

Στη πρώτη άσκηση βρήκαμε το χρόνο 
πτήσης Τ(Cl) για τις ίδιες συνθήκες 
ηλεκτρικού πεδίου και επομένως 
έχουμε Τ(Cl+)=8.51 μs.

To ιόν θα μετακινηθεί κατά 
Υ=Τ(Cl+)*v(Cl+)=8.51μs*0.351 
cm/μs=2,99 cm

Y



(α) Το ιόν ξεκινάει από το μέσον ομογενούς ηλεκτρικού πεδίου.  Η ηλεκτρική δυναμική 

ενέργεια είναι 
𝑒𝑉

2
, και μετατρέπεται σε κινητική ενέργεια μετά την έξοδο από το 

πεδίο δηλ. 𝑒𝑉

2
=
1

2
𝑚𝑣2

Εφόσον κινείται κάθετα στο μαγνητικό πεδίο η μαγνητική δύναμη δρα και ως 
κεντρομόλος έλξη 
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